§5. TRUC TQA PO VA HE TRUC TQA PO

1. Truc toa do

*—- Truc toa do

x' 0 i x

Ki hiéu:(O; Z)
« Diém O duoc goi 1a gdc toa do .
« Vecto i duogc goi 1a vecto don vi cua truc toa do.

Truc toa do (0; ;) con goi la truc x'Ox hodc truc Ox.

+ Toa d§ ciia vecto va ctia dieém trén truc

x Cho vecto u nam trén truc (O ; 7 ) thi ¢6 so thuc a saocho u=ai véi ae R. SO

a nhu thé duoc goi la toa dg cua vecto u dbi voi truc (0; i )

« Cho diém M nidm trén (O ; i ) thi c6 s m sao cho OM =mi.Sé m nhu thé dugc

goi 1a toa d¢ ciia didm M dbi véi truc (0; Z). Nhu vay toa do diém M 1a toa do

vecto O—M .

Vidu 1. Trén truc Ox cho hai diém A, B co6toa do lan lvotla a va b . Tim toa d0 cua

AB,BA .

Giai

OA=ai,OB=bi.

AB=0B-0d=bT—a7 =(b—a)7

ﬂ=/TB=(a—b)7

Vay toa dg cua E,ﬂ trén truc Ox lan luotla b—a va a—b.

+ D¢ dai dai so cia vec to trén truc.

Cho hai diém A, B nim trén truc Ox thi toa d ctia vecto 4B ki hidula 4B va goi la

do dai dai sb cua vecto AB trén truc Ox Nhu vay E:E;
e Tinh chit:

+ AB=CD< AB=CD

+ AB+BC = AC < AB+BC = AC



Vi du 2. Trén truc Ox cho hai diém A4, B ¢6 toa d6 1an luot 1a —2 va 3 . Biéu dién toa

do A, Btrén truc va tim do dai dai sb ctia AB,BA .

Giai
Biéu dién toa do A, Btrén truc Ox :

-2 3

o u—_)—b -
x' A o i B X

OA=-2, 04=3.
AB=0B-04=5
BA=-AB=-5.

Vay AB=5,BA=-5.
2. HE truc toa do

= Ha truc toa do gdm hai truc vudng goc Ox va Oy véi hai vecto don vi lan luot 13 7, j

* Ki hiéu Oxy hay (O;;,;') y
« Diém O duoc goi la géc toa do . R ]
J
x Vecto i dugc goi la vecto don vi cua truc Ox . o= 3
l

* Vecto 7 dugc goi 1a vecto don vi cua truc Oy .
3. Toa d) ciia vecto ddi véi hé truc toa do

+* Trong hé truc toa do (0;;, }) néu u=xi+y; thicapsd (x;y) duoc goi la toa do cua
vecto u, ki hiéu 1a u = (x;») hay ;t(x; ). Trong d6 x duoc goi 1a hoanh do, y dugc

goi la tung do cua vecto u.
*— Hai vec to bang nhau:

x=x'

Cho a=(x; y),b=(x"; y'"). Khi do: &:BQ{ '
y=Jy

Vi du 3. Trong h¢ truc (O;f,}') ,cho u==2i—yj, a=3j —%;,l; =—4j . Hiy chi ra toa

S

do cua cac vecto 0,1, j,u,a,

Giai



4. Biéu thirc toa dd ciia cac phép toan vecto.
% Cho Zz:(x; y),Z;:(x'; y")- Khi d6
1) 21+B=(x+x';y+y'),21—l;=(x—x';y—y')

2) k= (kx;ky) v6i ke™ .

3) b cung phuong a (Zzi()) khi va chi khi ¢6 s6 & sao cho {x‘
Y
Vidu4.Cho a=(-3;3),b=(4;0),c=(1;-1).

a) Tim toa d6 cua vecto x=—2a+b—4c.

b) Hai vecto ava cco cung phuong khong?

Giai
~2a=(6;-6)
a) Taco{bh=(4;0) .Dodd x=-2a+b-4c=(6;-2).
~dc=(-4;4)

b) Xét a=(-3;3)va c=(1;-1).

Ta co _T3:i

Vay hai vecto ava chmg phuong.

5. Toa d¢ caa diém doi véi hé truc toa do

- = - A
*— Trong hé tryc toa do (O;i , j), toa do cua vecto OM goi la Y
A o 4R C LA 1 M
toa do cua diém M, ki hiéu la M =(x;y) hay M(x;y). K
Trong d6 x dugc goi la hoanh dg, y dugc goi la tung do 19) H
cua vecto u .

* Cho M('xM;yM)9 N('xN;yN) thi mz(xN_xM;yN_yM)

6. Toa dd trung diém ciia doan thing. Toa dj trong tAm tam giac.
+ Cho A(x;y,), B(xz;y5)- Néu M(xM;yM) 1a trung diém cua doan thing AB thi
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% Cho tam giac ABC ¢6 A(x,;y,), B(xz;y;,), C(xc;yc). Néu G(xG;yG) la trong tam

X, + X5+ X :)/A+y3+yc

va
G
3

cua tam gidc ABC thi x, =

Vi du 5. Trong mit phing toa do Oxy, cho ba diém A(Z ;0),B(O;4), C(1;3). Ching

minh A4, B, C 1a ba dinh cua m{t tam gidc va tim toa d¢ trong tdm cua tam gidc ABC

Giii
o Xét AB=(-2;4)va AC=(-1;3).

Do _—21 ¢§ nén hai vecto 4B va AC khong cung phuong, suy ra ba diém 4, B, C

1a ba dinh ctia mot tam gidc khong thang hang nén 4, B, C 1a ba dinh clia mot tam
giac.
e Goi G(xG; yG) la trong tdm cua tam giac ABC.

_Xa T Xt Xe _Yatystye 7

Do d6 x, =1 va y,= 3 3

Vay toa dg trong tdm cua tam giac ABC 1a (1 ; %j

O & 3

Bién soan: Huynh Thi Phudc.



